

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第三一五號
 校刊 非賣品
 社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
 臺北陽明山華岡 電話：二二三三 轉二三三

創 辦 人：張其昀
 發 行人：鄭嘉武
 主 編：梁玉明
 印 刷：印刷系
 發 行：學生生活中心

林本源教育基金會

提供研究生獎助金

自今日起逕至生活輔導組申請

(本報訊)為鼓勵本校研究生從事中華文化之研究，並獎助其具體研究成果，「林本源中華文化教育基金會」特別提供研究生研究獎助金，獎助名額限博士班研究生三名、碩士班研究生四名，欲申請者，自今(十六)日起至十一月卅日止，逕至生活輔導組郭助教處辦理。

該項獎助對象，以就讀國文、歷史、地理、教育、社會、美術、音樂等研究所之碩士、博士班學生，並對台灣歷史、文化、教育之研究，有優良著作經審定合於獎助標準者：碩士級須提交三年內正式出版之代表著作壹式叁份；博士級須提交為期一年的研究計畫壹式叁份，內容需包括：研究問題與目的、研究方法與步驟、研究設計與進度、預期研究成果，另並繳交三年內正式出版之代表著作壹式叁份。碩士級之代表著作及博士級研究報告均附五千—一萬字之中文摘要，以便發表。

獎助金額，每年博士班每名新台幣肆萬元、碩士班每名新台幣貳萬元整。

選課清單更正

至明日截止

(本報訊)據註冊組表示，中文選課清單業已發放，辦理更正至明(十七)日截止，各班將依加退選課辦法，班代須於十八日將加退選課清單收齊後，繳回該組黃小姐處。逾期將不予辦理更正，若有訛誤未辦更正者，將依加退選課辦法

法處理。

(本報訊)據語文中心表示，本學期大一語文實習加退選，至明(十七)日止，於非華樓語文中心辦公室接受辦理，大一語文實習代號為〇〇二七。

研究生領取迎新邀請卡

(本報訊)為歡迎本年度博、碩士班新生，華岡研究生幹事會聯合文檔、執信等學社所舉辦之「研究生迎新聯誼會」，定於本月十九日下午六時卅分至九時卅分

迎新邀請卡

(本報訊)為歡迎本年度博、碩士班新生，華岡研究生幹事會聯合文檔、執信等學社所舉辦之「研究生迎新聯誼會」，定於本月十九日下午六時卅分至九時卅分

假陽明山聯誼社舉行。

各博、碩士班研究生可於即日起，逕至各所助理處領取迎新酒會之邀請卡。

酒會中並將邀請校長暨本校一級主管蒞臨盛會，研幹會特呼籲研究生應注意個人儀容、禮節。

今日電影

(本報訊)學生活動中心電影欣賞晚會，定今(十六)日下午五時卅分、七時卅分，假華風堂放映「意亂情迷」。

意亂情迷

該片由希區考克導演，演員包括英格麗褒曼、葛萊哥里畢克。內容乃敘述一記憶喪失之男

子，在一充滿愛心之精神醫師之輔助下，而恢復正常之過程。

電器展售

(本報訊)振印公司於今(十六)日，假華岡商場展

鵝湖文化講座開班

自今日起受理報名

(本報訊)鵝湖雜誌社為鼓舞社會讀書風氣，提供校外進修機會，特舉辦各類文化講座，計有：

- 1 宋明理學—每週日上午八時十分至十時，由本校哲學系講師楊祖漢主講。
- 2 論語—每週日上午十時十分至十二時，由高雄師院國研所副教授曾昭旭主講。
- 3 大乘佛學—每週日下午二時十分至四時，由鵝湖雜誌社主編萬金川主講。
- 4 哲學理論與思想方法—每週日下午四時十分至六時，由東海大學哲研所副教授袁保新主講。
- 5 莊子—每週日下午七時十分至九時，由淡江大學中文系教授王邦雄主講。

以上課程以每三

大一減免學雜費本週內辦理

(本報訊)據生活輔導組表示，大學部新生凡為榮軍子女、退役役官兵本人、現役軍人子女、功勳子女給卹期滿之同學，須於本月二十日前，將減免學雜費申請表繳至該組董先生處，以便辦理減免，逾期不予受理。

機械·家政

聯合幹訓

(本報訊)機械、家政學社定今(十六)、明(十七)兩日舉行聯合幹部訓練研習營，盼各幹部準時報到。

△機械學社研究發展委員會學術組定今日上午八時十分至十時召開定期工作會議。

社團活動

(本報訊)土壤學社定今(十六)日下午三時，假觀光系辦開十月份幹部會議。

△鑑湖學社定今日中午十二時十分，假大仁二〇三舉行「小組長協調會」。

△勞工系於今日上午十時，假該系辦召開第一次迎新晚會協調會。

每屆滿十人開課

(本報訊)課務組表示，六週，第一期視為上學期，第二期視同下學期，每年五月底開始登記，七月初上課。

△僑生：必修科目不及格者，須重讀或轉系(限當年度)。

△國內生：限於應屆畢業(一)科為限。每一學分以至少授課十六小時為原則。

△需補修轉入學系基礎科目者(基礎科目：認定，可治

服務

△建四楊婷婷遺失華岡銀行印章，帳號B一一九〇二，作廢。

△美術系三毛傳凱印章遺失，作廢。

△十八區黨部第廿區福星學社社員，畜牧四曹博宏、土資四李建賢遺失互助基金卡金額分別為一千元、八百元正，作廢。

△第廿七區成基學社，賀二A李月琴、賀二B陳懷堯，遺失互助基金卡金額各四百元，作廢。

△哲學系三陳靖中遺失黨員互助基金卡八百元，作廢。

△城區部國術社遺失城區部實習銀行五八四帳號之存摺，作廢。

△城區部國術社遺失城區部實習銀行三〇八帳號之印鑑，作廢。

台務

△家政、覺民、機械、仲愷學社，定今日下午六時假大義三一七，召開迎新露營行前總協調會。

△電機、舞蹈合辦的金銀島迎新露營，今晚六時假大義三一七，進行流程排演，盼各單項負責人準時出席。

招新

(本報訊)廣告設計社今起招新，每日中午十二時卅分至一時假活動中心社辦報名，或假大倫二〇四、大慈四四八、大雅七〇九報名。

又，該社今日下午五時卅分，假社辦開迎新檢討會。

△台研社今日假大義館門口、大仁三一〇、大倫五一七、大雅九〇二辦理招新。

△華岡社會服務隊今起至廿九日招新，意者至大典正門右側或大典右下方一樓華服社辦報名。

僑生暑期補習班

開班預定每一暑期舉辦兩期，每期期學視為上學期，第二期視同下學期，每年五月底開始登記，七月初上課。

△僑生：必修科目不及格者，須重讀或轉系(限當年度)。

△國內生：限於應屆畢業(一)科為限。每一學分以至少授課十六小時為原則。

△需補修轉入學系基礎科目者(基礎科目：認定，可治

七十二學年度第一學期 獎學金申請第六次公告

Table with columns for award name, amount, application period, and eligibility criteria. Includes entries for '獎學金名稱與金額' and '申請資格'.

赤 情

我參加了臺灣文化研究社

雖然，已經是很久的事了。可是一列列的蓬車，馳騁黃沙滾滾的美國西土上，依然歷歷在目。雖然也是幾百年前的事...

最後，謹以社長鄭靜敏的一首新詩，做爲誠摯的歡迎之意：也許我在文明生活的流程中，只是過客...

田獎學金 限本校日、夜間部就讀法律、食品、化學二年級學生...

七三〇九七學一千元 苗栗縣政府獎學金 限本校在該縣設籍六個月以上...

具有中國書生的儒雅風範

研究學院丘正歐院長

（本報特稿）新任本校研究學院院長丘正歐博士，係本校民族與華僑研究所所長。丘院長原籍廣東梅縣，早年就讀北京大學教育系，後赴法深造，畢業於巴黎社會學院，並獲得巴黎大學文學博士學位。返國後一直從事文教工作，曾歷任中山大學教授、印尼瑪瑪烈大學教授兼文學院院長、廣州文法學院新聞系主任、政大新聞系主任、國防研究院講座、本校華僑教授、教務主任、法文系主任等職。

丘院長是印尼華僑——一位忠貞愛國的華僑。留學法國期間，就曾以法文翻譯「孫文學說」，並著法文本「中國新生活運動」，將國父的學說以及總統蔣公所提倡的新生活運動，介紹給外國人士，讓他們了解國父博大精深的學說，更讓他們認識「新生活運動」在中國現代社會所發生的廣大影響。

丘院長早在海外為國服務，僑社工作成績卓著。並於民國五十五年奉派為我國駐聯合國文教組常任副代表，赴法工作，至我退出聯合國為止。除具有學者典範外，丘院長更是一位報業的前鋒。曾經擔任廣州日報與華南日報社長，印尼天聲日報總編輯、總主筆。在新聞崗位上，他一直是一位忠實正直的報人，曾偕同老報人戈公振先生代表我國出席馬德里第二次世界新聞會議，在文化宣傳工作上，對國家貢獻甚多。

在印尼期間，丘院長因積極從事愛國工作，曾被蘇加諾政府以莫須有罪名拘捕入獄，經一年後被驅逐出境，返回祖國。返國後，即迫隨本校創辦人在國防研究院服務，並於本校創辦之始，在本校工作。創辦於大陸光復前後，邊疆民族與華僑問題的益形重要，乃在民國六十一年創立「民族與華僑研究所」，初由張興唐教授任所長，六十四年由

丘正歐博士繼任所長。

勉勵學生多看·多聽·多想

談到關於今後將如何處理研究學院院務，丘正歐院長極謙虛地表示：「承蒙創辦入及校長厚愛，要我擔任研究學院院長，給我多個服務本校的機會，自當全力以赴。」丘院長接著又說：「惟各所、組之所長、主任皆為學有專長、經驗豐富的教授，對於各所、組皆盡力領導，自由發展，今後亦仍如此。希望各所、組同心協力，為提高學校聲譽，作育國家英才，努力不懈。」對於研究生應有的知識與常識，以及做人做事的道理，使學生了解自己學問為何及如何做人做事；而研究所學則需以大學所學配合自己研究方向，開創一番新境界。教授們祇是站在協助的立場，一切學問要靠自己多看、多聽、多想，方能成為自己所有，自己所用；在研究方面，除可能作實驗研究外，應多注重文獻的研究與文獻的考證、分析等，紮紮實實地從事研究，方能獲得具有意義而有價值的成果。

現年逾八十的丘院長，身體強健，精力充沛，態度謙虛，絲毫沒有一點架子，且常樂於幫助有志向學、熱心服務的青年。他的人生觀便是中國傳統的「忠恕」之道：忠於自己、忠於朋友、忠於國家，進而推己及人，凡事多替別人設想，不要只為自己打算。同時對於處世，盡其在我，求其心安，認為應該做的，就盡力去做，得失成敗，聽其自然，不必斤斤計較。

在大義七樓「民華所」常常能看到一羣學生，圍著一位儒雅的長者，談的不能不是書本知識，而是天南地北地聊著，但中國書生典範的形象，也深深烙印在每一位「聽君一席話」的學子心中。

記者：吳經文

一成立：慈安社於民國六十年十一月三日，因國家遭遇退出聯合國之橫逆而成立。它是一羣熱情的華僑人士，為服務大眾、社會組織的團體。

二宗旨：我們的服務宗旨為「慈幼安老」。乃利用課暇，幫助社會上需要幫助的個人或團體，並期于實際工作中，從事自我學習，和增進彼此間相互的砥礪。希望引導更多的華僑人共同關心社會、服務人羣。

三活動內容：
1 社會服務隊：為關懷偏遠地區之區民及學童，特利用寒暑假配合學校、救國團之自強活動，乃籌組社服務隊從事為期7-10天的學童課業輔導與村民之聯誼活動。平時在校利用每週四晚上舉行訓練活動。
2 安老工作隊：利用課暇伴著老人閑談、散心，和指導老人休閒活動，以增進其生活情趣和身心健康，並有各類參觀活動。如校內榮民伯伯暖心晚會、園遊會等，及校外社區機動支援活動。平時亦有集訓活動。
3 慈幼服務隊：
a 艾偉德組：（艾偉德兒童之家）——二六〇至台電轉二二四。
b 博愛組：（博愛婦孺教養院）——二六〇至

芝山岩下車。
①活動時間：每週一晚七點至八點半。
②活動內容：課業輔導及單元活動。
c 社區組：（於大同延平區之兒童育樂室），乃利用學童假日（星期日）舉辦之兒童育樂營，對象為五、六年級之國小學生，按其興趣，設有七項單元之班級，每班由特定之伙伴負責。並有適時舉辦之攜童郊遊活動。
4 機動服務：社上每年大型活動有迎新、湯圓晚會、紅衫營、送舊活動、社員大會等，並設有微笑週、讀書週、及技藝研習營等活動。我們吹奏激動生命飛揚的金喇叭。把胸中的熱血灌成一股暖流。使人間開滿溫馨繁榮。

四報名地點：
1 大仁館2樓慈安社辦（法文系辦旁）
2 大倫四三三
3 大雅九一八、一〇一六

道氣合一之活生·術之養修

前之「展道氣合岡華」在寫一

李慧芳

果簡單的說，它是一種武術；但它也是一種修養之術；更是一種生活之道；甚至是一種哲學的實踐與驗證之道。

從生活方面來說，它的訓練，可以使學習者身心統一、慣於集中精神，且不易於使用簡潔有效且省力的方法，來處理每日的生活，以輕鬆卻強韌的心，來應變這個複雜忙碌的社會。同時可以培養冷靜沉著的工夫，及敏捷而正確的判斷力。

從哲學方面來說，人類最高的智慧與涵養，自然地流露在合氣道的每一個步法、每一個動作之中，我們可以自身與對手應對之際，獲得許多宇宙真理與自然哲學。也常能享受「頓悟」與「漸化」的喜悅。使文靜而喜愛思考的人，有機會脫離「百無一用是書生」的境地。但是，即便上面說了這些，仍然很難將合氣道，說得很完全。佛家有句話意思是說：「我見手中花兒時的喜悅，永遠無法轉變成你的喜悅，除非你親眼來看這花兒。」是的，除非

我們也很難一下，子說清楚「合氣道」究竟是什麼。如

華岡慈安社簡介

慈安社提供

你真正來練習，否則你仍然不知道什麼是合氣道，當然更無法瞭解其中喜樂的滋味。

在北區諸多專院校中，只有兩個學校擁有合氣道學生社團，華岡有幸而為其中之一。在此筆者謹代表華岡合氣道社，誠摯地邀請有心人來探一探合氣道之趣味、深理。

（附記：73年10月18、20日，華岡合氣道社假大恩館一樓，學生活動中心交誼廳舉行「合氣道展」，歡迎師生前往參觀）

勞動基準法的實施問題

張天開教授

七十三年七月十九日的上午，立法院院會終於經過二年多的審議期間，三讀通過了勞動基準法，呈請總統公布於今年八月一日開始實施，完成了本省三百萬勞工的最高心願。

勞工法律的制訂艱難，這是一個有目共睹的事實。其實立法難、實施更難。關於勞基法的實施問題，我們可以從政府、雇主和勞工三方面加以檢討。

中央主管機關的內政部，在勞基法經由立法院會三讀通過以後，立即着手擬訂下列十四種附屬法規，希望在三個月以內通過，完成配合的工作。這十四種規章為：(一)勞動基準法施行細則，(二)基本工資實施辦法，(三)基本工資審議委員會組織規程，(四)勞工檢查機構組織規程，(五)勞工檢查員服務規則，(六)勞資會議實施辦法，(七)積欠工資墊償基金繳納費率，(八)積欠工資墊償基金墊償程序收繳及管理辦法，(九)積欠工資墊償基金管理委員會組織規程，(十)勞工退休準備金提撥率，(十一)事業單位勞工退休準備金監督委員會組織規程，(十二)勞工請假規則，(十三)工作規則審核要點，及(十四)違反勞動基準法罰鍰處理要點。

上述這許多要點和規則，都要只有三數十位職員的內政部勞工司負責起草，難怪他們所組織的勞基法小組要挑燈夜戰，日以繼夜奮力以赴了。

但是其中有關積欠工資墊償部分，係前所未有的辦法，要如何擬訂始合實際，易於執行，由法律專家而缺乏實際作業經驗的人起草，是否實用，不無疑問。且監督管理如何做得恰好處而有效，「局外人」亦很難設想周到，將來配合法規擬訂公布之後，是否能夠順利實施，對勞基法的推動發生輔助功能，不無疑問。

勞工立法推行的主要對象，勞資雙方人士。政府除了決定政策、公布法令、監督實施等主要工作以外，還有諮商、輔導、訓練等事要做，業務十分繁忙。勞基法只不過是一個推行勞工待遇標準的基本大法，還有很多勞工法律如就業服務法、勞資關係法、勞工教育法、勞工福利法等。將來逐一完成立法程序以後，勞工行政的工作要在增加數十倍以上。勞工行政機構的加強，人員的增聘，經費預算的大量充實，乃係一個刻不容緩的事。

此外，有關勞工檢查法律的修訂，檢查機構的統一與加強，亦是應該立即決定去做的事。目前工廠檢查單位林立，檢查成效不彰，應即加強，早為各界所要求。工廠檢查法應該廢止，而另擬訂「勞工檢查法」代替。如果只以內政部將擬訂的「勞工檢查機構組織規程」，以命令代替法律，是一個退步而不見生效的做法，是否應該如此去做，難免令人懷疑。中國國民黨主席蔣經國先生，在七月二十五日的中央常務

的基礎之上，互信互助互諒，共策前進」(見中央日報七月二十六日第一版頭條新聞)。

勞資合作就要有錢出錢，有力出力，通力合作，始克有濟。如果雇主斤斤計較，以減少工人待遇為能事，他就萬萬找不到好的工人，他的事業便永遠無法興旺。

有人以為我國企業單位百分之九十五都屬於中小企業，因此無錢執行勞基法。這句話似是而非。愈是中小企業單位，愈是要顧到工人的福利。否則，如果雇主專門在工人身上打算盤，使工人無法維持最低以上的生活，他那裏還有心為你做好工作？鄰廠以較高的工資就一下把你的工人挖走，你所有的工人都是人家所不要的技術低劣的工人，你的企業單位有發展的希望嗎？

你愈是照顧工人的困難，相同的，工人也會全心全力照顧廠方的困難。如此以往，雙方通力合作，雇主用在工人身上的投資，會得到充分的報酬。勞資通力合作之下，業務發達是必然的結果。從中小企業逐漸發展成為大企業單位，是順理成章的事。你如果有全力以赴的工人為你工作，你的勝算還會有問題嗎？如果這個看法是對的，中小企業單位就更應該遵守勞基法的條文，展開勞資協調的步驟，以達到業務興隆、勞資雙利的理想目標。大企業單位的勞動基準原本就很高，勞資關係一向相當的協調，要他們奉行勞動基準法的條文(總共只有八十六條)，想必不會有什麼很大的困難吧。

本來嘛，雇主們在可能範圍以內，都願意花大錢增加設備，購買最新、性能最高的機器和電腦裝置，希望公司業務興隆，能夠賺大錢。難道他們對於人力的運用就不願意做有效的投資嗎？

設備雖好，假如員工工作意願不高、工作能力不強，再好的機器又如何可能使它得到最有效的運轉？機器設備雖重要；人員的歸屬感與向心力，和其技能的充分配合和運用，在一個企業單位而言，應該也是同樣的重要。因為人是有意識的、有頭腦的、是操縱機器的，其重要性還會在機器設備之下嗎？

人生以服務為目的，工人更是如此，因為工人沒有很多資本，體力腦力和工作意願，就是他最大的本錢，要發揮他的資本，只有努力的工作和服務。

團結就是力量。工人從學校到工廠工作，或從鄉間來到企業單位服務，一定會感到人地生疏，生活異常的苦悶，他們組織工會，希望工人們共同度過舒適的工餘休閒生活，乃是一個極其需要，而且順乎自然的事。

工會使工人發生「歸屬感」，大家都是員工，工餘聚在一起討論改善工作，增加設備，提高待遇與生活水準等事宜，

會議中，勗勵同志增進勞資合作，他說：「希望從政同志和從業同志，體認勞資雙方情感交流與合作無間的重要，使雙方在情理法都能兼籌並顧」(見中央日報七月

總較無事可做或遊手好閒要好得多。工會是為工人服務的團體，為工人服務也就是為廠方服務，因為工人有歸屬感，有參加正常休閒活動的機會，其身心獲得適當的調劑，甚至有參加勞工教育和職業訓練的機會，對於員工的福利當會具有很大的保障。

勞動基準法公布施行以後，工會的工作將會更多更充實。例如：工會應該將勞基法的原文印發給會員，每人一分，並且要找適當的機會向他們解釋其重要內容，使每位員工都知道其應享的法定權益和應盡的義務。對於法律內容有充分的瞭解，是推行法令的必要條件。

在實施勞動基準法和其他勞工法律的過程中，員工如果有任何困難，或者有任何改進的建議，都應該向其所隸屬的工會反映，再由工會理監事們過濾。予以充分討論和商討之後，如果認為員工所提意見具有價值，工會代表就應該向企業單位或上級工會反映，逐步使其獲得提供企業單位或主管政府機構的參考採擇。

勞基法對於員工的保障，有很多地方業已較前加強，關於積欠工資的償還，退休金與資遣費的給付等方面，更是如此。員工們極應安心工作、提高工作意願，努力發揮其技能，為自己、企業單位、社會、國家而努力。

我們勞資雙方人士，應該遵照蔣主席經國先生的提示：「更進一步的依據當前國家發展的需要，作整體的考慮，使勞動基準法能因應當前的情勢，提昇經濟發展的層次，產生推動進步的功能」。

蔣主席還說：「勞動基準法的立法和實施，不僅是顯示本黨維護勞工權益政策的決心，尤其是顯示了三民主義政治平等、經濟平等的精神」。我們勞資雙方人士應該努力合作，奉行蔣主席的指示，早日實現三民主義的勞工政策，促進國家社會的進步。(轉載自中央月刊)

華岡書法社今日起招新

本學期有九次例行活動

(本報訊)華岡書法社今年續聘本校生活輔導組組員郭伯仲助教為指導老師，並於下週起將展開例行活動，歡迎對書法有興趣者踴躍報名，報名自即日起至二十日止，每日中午十二時卅分至十三時，假大仁三一五室辦理。

該社本學期活動共計九次，時間及課程分別如下：
十月廿四日—甲骨文；十一月一日—鐘鼎文；十一月七日—小篆；十一月廿八日—隸書；十二月五日—繆篆；十二月十九日—魏碑；十二月廿六日—楷書；七十四年一月三日—今草；一月九日—吳字等。除例行活動外，另將舉辦演講、迎新、社員大會等活動。活動於以上各日晚上六時至八時，假大仁二一三室上課。該社備有紙、墨汁供應，同學須自備筆、碟、墊布等用具。